

EL IRIS

úm. 3.986. *Los* DIARIO CATOLICO *Los* Año XIV.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

José M.^o Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) viernes 16 de Julio de 1926

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

Aromas carmelitanos

En Ciudadela está muy arraigada y es muy general la devoción a Ntra. Sra. del Cármen, como lo prueba la circunstancia de llevar pendiente sobre el pecho muchos ciudadelanos el Santo Escapulario. Ha contribuído a ello la Cofradía de su nombre que se estableció en esta ciudad en 8 de Julio de 1848, a instancias de la Exema. Sra. Doña María de las Mercedes, Bernardina Fivaller, Marquesa de Albranca, abuela del actual Excelentísimo Señor Duque de Almenara-Alta, y vecina entonces de esta ciudad.

Dicha aristocrática familia costeó el retablo de estilo renacimiento, con la preciosa imagen de talla que ocupa el centro del mismo, y se venera en una de las capillas laterales de la iglesia de S. Agustín.

Es tradicional en la repetida familia de Albranca, su acendrada devoción a la Virgen bajo dicho título. Testimonios de ello son costear desde la fundación de la Cofradía, los sagrados cultos que se celebran el día de la fiesta y novena y hacer arder a sus expensas una lámpara, ante la imagen durante todo el curso del año.

Durante la larga ausencia de la distinguida familia de Martorell de sus lares patrios, teniendo su residencia habitual en la Corte de España, siempre que algunos de sus individuos han pasado breve temporada en esta ciudad ninguno de ellos ha dejado de visitar aquel monumento tradicional de la piedad y devoción a la Virgen del Cármen por los Marqueses de Albranca primero y Duques de Almenara-Alta después.

Están tan relacionados é íntimamente ligados los nobles Señores de Martorell, con la devoción carmelitana, que forma una de las más brillantes páginas de su heráldica grandeza, vinculados con los lazos de la más patente protección de la Virgen a dicha noble familia.

Que la Virgen del Cármen continúe dispensando sus larguezas y beneficios a los actuales Duques y familia de Albranca, y que éstos, prosigan en el espíritu de sus mayores tan piadosa y tradicional devoción. Que los aromas carmelitanos embalsamen siempre el ambiente espiritual nuestra querida Ciudadela.

UN CIUDADELANO.

Cruzada por la libertad de los católicos en Francia

La actitud de los católicos franceses de hoy no se hubiera sospechado hace algunos años. El impulso viene de Alsacia y Lorena donde tanto éxito tuvo la organización de los católicos contra los ataques de Herriot sobre las escuelas católicas y los derechos de aquellas regiones.

De allí se extendió el movimiento a toda Francia, y por semanas se le ve aumentar en influencia y prestigio. El Cardenal Andrieu ha llamado a este movimiento «Cruzada por la libertad». Todos los Domingos se celebran grandes asambleas y manifestaciones de miles de hombres en pro de los derechos de la Iglesia Católica. Para este fin se ha constituido la «Confederation National des Catholiques Français» que ya cuenta con más de dos millones de asociados.

Las asambleas comenzaron en Estrasburgo donde se reunieron 50.000 hombres. En Nantes se juntaron 80.000. La mayor fué la de Landernau, en el Departamento de Finisterre, es decir en el corazón de la católica Bretaña, en la que se contaron muy cerca de 100.000 hombres, y en la que arengaron a la muchedumbre el infatigable General Castelnau y el popular jesuita P. Donceur, gran promovedor del movimiento de las juventudes católicas. Por último en este mismo mes de Abril ha sobresalido, notablemente entre otras

muchas que se han celebrado, la de Nancy con 70.000 hombres presididos por los Prelados de las dos provincias de Alsacia y Lorena.

El fin de este grandioso movimiento es libertar a la Iglesia de las cadenas del Estado Laico. Los católicos reclaman para sí los derechos debidos generalmente a cualquier ciudadano. Quieren tener libertad y que su Iglesia, sus órdenes religiosas, sus conventos,

sus sacerdotes, sus instituciones eclesiásticas sean respetadas y sean tan libres como en otros países civilizados lo son, libres como en Inglaterra, libres como en Norteamérica, libres como en Alemania, libres como en España.

¡Hermoso espectáculo el que están dando al mundo entero los católicos franceses!

S. DE P.

El alimento económico y nutritivo

ALI-ECO

- no deje de emplearlo en sus gallinas y polluelos -

SEGURAMENTE QUE VD. SE HALLA MUY INTERESADO PARA OBTENER UN BUEN RENDIMIENTO DE SU GALLINERO. La avicultura adquiere un real y gran desarrollo en España y sin ninguna duda ella produce buenos beneficios.

SUS GALLINAS SON CIERTAMENTE MUY REPRODUCTIVAS? Un criadero o granja bien dirigido, debe ser bien instalado o sea, que las gallinas deben de estar bien arregladas y bien alimentadas.

SUS GALLINAS ESTÁN BIEN ALIMENTADAS? Para que sean muy hermosas llenas y muy ponedoras, es preciso e indispensable un alimento sano, abundante y bien preparado, conteniendo todos los elementos necesarios a su organismo.

EL DINERO GASTADO PARA ALIMENTAR SUS GALLINAS DEBE SERLE REPRODUCTIVO. En efecto, ha sido sobradamente probado por la experiencia de los avicultores competentes, que el dinero gastado en la alimentación, es largamente compensado por el rendimiento producido por la gallina ponedora.

TODO DEPENDE DE LAS CUALIDADES NUTRITIVAS DE LA ALIMENTACION. Habiendo estudiado con detenimiento los métodos modernos mucho más superiores y eficaces que los antiguos, ofrecemos a Vd. con entera confianza el alimento económico, higiénico y nutritivo muy conocido en España en la nutrición de las gallinas y aves de corral, llamado:

= ALI-ECO =

ESPECIAL PARA AVES Y PERROS

MODO DE EMPLEARLO: Hacer una buena pasta que comerán las aves con avidéz en la cantidad de UN PUÑADO POR CABEZA. En invierno principalmente, esta pasta es conveniente que sea caliente, muy espesa y preparada en el momento de distribuirla.

Regularmente el «ALI ECO», aumenta 8 veces su volumen; pues resulta una vez preparado a nueve céntimos de peseta el kilo, o sea por cada doscientos gramos de «ALI ECO», debe añadirse 1.600 gramos de agua y una vez enfriado, este preparado queda sumamente espeso. Debe hervirse durante 20 minutos. Va envasado en sacos de 50 kilos, en seco y a granel.

No hay ningún inconveniente en que se añada al «ALI-ECO», las legumbres y verduras que se tenga costumbre de dar a las aves, ya que el «ALI-ECO», es alimento completo, compuesto de carne seca, pan triturado, materias grasas y farinacias, legumbres, etc.

Pida Vd. un saquito de ensayo de 4 kilos de «ALI ECO» y se convencerá del excelente resultado.

Se vende: Calle Negrete, núm. 69. - Ciudadela.

Motores ingleses, Diesel, patente «CAMPBELL».

Motores de gasolina de la afamada marca «Lyon Freres» indicados para la elevación de aguas, panaderías, serrerías, etc., etc.

Motores marinos de la acreditada marca «LL».

Todos los motores son plenamente garantizados en los contratos de venta.

Hasta un año de plazo para el pago.

Representante exclusivo para Menorca: Carlos Herrera, Ingeniero, Paseo de la Miranda, 9. -- VILLACARLOS.

NOTICIAS

Locales

La llegada de los Ministros de la Guerra y de Marina.

Espérase que los Exmos. Sres. Ministros de la Guerra y de Marina, Duque de Tetuán y Almirante Cornejo, llegarán esta tarde a Mahón, a bordo del «Príncipe de Asturias».

Parece seguro que los referidos Ministros visitarán Ciudadela. Es probable que sean obsequiados en Fornells, que también visitarán.

El Iris se complace en adelantar respetuosa bienvenida a tan dignos Consejeros de la Corona y desea ardentemente que su visita sea beneficiosa para Menorca y para España.

Junta.

Cumpliendo instrucciones del Excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia, el día 11 del actual quedó constituida en esta ciudad la Junta local de «Protección a la Infancia y represión de la Mendicidad», en la forma siguiente:

Alcalde, Presidente.—D. José Moll.
Rdo. D. Pedro Pons, Cura Párroco.
Sr. D. José M.º de Olivares, Juez Municipal.
Sr. D. Manuel Salord, Médico Titular.
Sr. D. Joaquín Adiego, Maestro Nacional.
Sra. D.ª María de la Concepción Subirats, Maestra Nacional.
Sra. D.ª Catalina Tuduri de Sintés, madre de familia.
Sr. D. José Florit, padre de familia.
» » Francisco Catalá, obrero.

Varias

El Primado.

Madrid, 16.—2'30

Ha llegado a Madrid el Cardenal Primado para pasar en santo retiro espiritual su fiesta onomástica.

El cadáver de Villalobar. -- Coronas.

Ha llegado el cadáver del que fué Embajador español en Bruselas Marqués de Villalobar.

En un furgón de la estación convertido en capilla ardiente, dijéronse varias Misas y después fué trasladado el cadáver a una carroza tirada por seis caballos, colocándose sobre el féretro el sombrero y espadín y condecoraciones.

Había varias coronas entre ellas

Número premiado.

En el sorteo celebrado en Madrid el día 12 de julio, ha obtenido premio de 400 ptas. el billete número 20.183 despachado en la Administración de Loterías de esta Ciudad.

En Mercadal.

El próximo domingo habrá un gran partido de foot ball, disputándose artísticas medallas que regala aquel Exmo. Ayuntamiento, los equipos «Ciudadela F. C.» y «Club S. España», de Villa Carlos.

Las fiestas patronales de San Martín prometen verse muy concurridas.

Oallista y manloura.

Se notifica al público que la señoría D.ª Margarita Rotger permanecerá en esta ciudad hoy y mañana hasta las 12, ofreciendo sus servicios.

Se pasa al domicilio de todas las personas que avisen en la calle del Conquistador, 87.

SANTORAL

Sábado, 17.—Santos Alejo, León IV y Jacinto y sta. Marcelina.

Día 17.—Sol sale a las 4'35 pónese a las 7'15.—Luna sale a las 11'55 pónese a las 11'58.

una del Rey que decía: «El Rey a su leal y querido Embajador». Había muchas otras, del Rey de Bélgica, Gobiernos belga y francés, Ayuntamiento de Bruselas y colonia española.

Presidieron el duelo, el Marqués de Viana en representación del Rey, y los Ministros de Estado, Gobernación y Fomento y familiares del difunto.

Asistieron muchos ex ministros, diplomáticos y personalidades.

Telegrama del Rey.—Gentilhombre.

En la Dirección de Marruecos se ha recibido un telegrama del Rey, transmitido desde Londres, comunicando al Alto Comisario español General Sanjurjo la felicitación del Gobierno al Comandante

Copaz por la rendición de Bacalí, jefe rebelde que continuaba luchando contra España.

En recompensa por tan señalado servicio, le nombra S. M. gentilhombre.

El nuevo Gobierno

Estella en París.—Fiestas.

Madrid, 16.—3'00

De París comunican, que el Marqués de Estella asistió ayer tarde a la Cámara de Comercio española.

Había numeroso concurso y el Presidente del Gobierno español fué muy obsequiado.

Por la noche, celebróse en la Embajada española una recepción en honor del Sultán.

Desde las 10 de la noche, aglomeróse en la calle de la Embajada un gentío inmenso.

Asistieron más de 100 personas selectas, en su mayoría ministros, generales y personalidades de la colonia española.

El Sultán habló cordialmente toda la noche con el Marqués de Estella.

En la madrugada, el Embajador español obsequió con una cena íntima al Sultán, asistiendo el Marqués de Estella, Conde de Jordana y otras personalidades.

Del extranjero

Los mineros ingleses.

Madrid, 16.—3'30

Dicen de Londres, que ayer tarde reuniéronse las federaciones mineras en Consejo general de los Trades Unión.

Llegaron a un acuerdo.

Nota.

La Embajada española de Londres ha dado una nota desmintiendo las supuestas negociaciones encaminadas a conseguir un empréstito para España, lo que es muy contrario a la situación económica española que permite ofrecer dinero al extranjero.

Del complot contra Mustafá Kemal.

El Tribunal de la Independencia ha terminado el juicio contra los autores del complot contra Kemal Bajá. El fiscal ha pedido doce condenas a muerte, cinco condenas a trabajos forzados y doce absoluciones.

El plan financiero de Calillaux.

Dicen de París, que en Consejo

de Ministros ha sido aprobado el plan financiero del Ministro Calillaux.

Mañana será sometido a la comisión de Hacienda.

De Marruecos

La ofensiva sobre la mancha de Tazza.

Madrid, 16.—4'00

Las fuerzas francesas comenaron la ofensiva sobre la zona llamada la mancha de Tazza.

Las fuerzas francesas en su avance ocuparon la primera línea rebelde.

La Sociedad de Naciones

La delegación del Brasil tiene orden de abandonar Ginebra.

Madrid, 16.—4'30

La delegación brasileña en la Sociedad de Naciones ha recibido orden de su gobierno de abandonar Ginebra, fijándose ya la fecha de su partida. Aunque, esta orden se esperaba, ha causado, con todo gran impresión en los círculos de la Sociedad de Naciones.

Prensa Asociada.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 15 de Julio de 1926

Francos	15'70
Libras	30'97
Dollars	6'325
Liras	21'55
Marcos	0'00
Coronas austriacas	0'00
Interior serie A	68'75
Exterior serie A	83'50
Amortizable 5 p. A. 1920	92'90
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p.	70'50
Id. Cáceres variable	00'00

Estación Meteorológica de Bajolá

Día 16.—A las ocho

Barómetro	763'0
Termómetro a la sombra	23'4
Viento	Oeste
Velocidad del mismo	Flojito
Estado del cielo	Celajes
Estado del mar	Llana
Lluvia en 24 horas	0 mm.

FUMADORES

Usad el papel de fumar
MI PAPEL
100 hojas y una artística
fototipia por 10 céntimos.
De venta en todas partes.

